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ABSTRACT 

This report contains the results of a sOGial survey 

of adoleacent inmates conducted during October lS73 in 
" 

Wyoming's three major institutions foI' handling youth 

problems--the Wyoming Girl~' School, the Wyoming Industrial 

Institute, and the Wyoming State Hospital. The number of 

adolescents in the survey was 117 and represented all youth 

institutionalized at the time of the study. The results 

of the institutionalized youth in the survey are compared 

in this report to the results from a similar survey con-

dicted during the spring of 1973 among a random sample of 

4,247 non-institutionalized youth living in Wyoming. 

General findings: 
, 

The Family. While family influence was found to be 

quite strong among non-institutionalized youth, it was 

found to be considerably weaker among institutionalized 

youth. Particularly important was the lack of influence 

for institutionalized youth of the father. 

The School. While Wyoming adolescents in general 

have positive attitudes toward education, institutionalized 

youth were more likely to not view a college education as 

being a part of their lives. 

The Police. Although Wyoming adole~cents generally 

like the police, they do not necessarily respect the police 

and try to cooperate with them. However, in contrast, 

in stitutionalized youth did not generally view the police with 

----------------------.,,,----------.. ---------_________ ••••••••••••• , ••••••• r-----
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pos1tive att1tudes nor do they respect or try to cooperate 

with them. 

Alcohol and Drug Use. These data shown that,while 

a great major1ty of all Wyom1ng adolescents approve of 

dr1nk1ng and do drink, institut1ona11zed youth dr1nk more 

often and become drunk more ~ften. In strong contrast to 

n~n-inst1tutiona11zed youth, 1nstitutionalized youth gen­

erally . f.avor the use of marij ua.na and other drugs. 

_ 

~OCIAL ATTITUPE~ OF INSTITUTIONALIZED WYOMING YOUTH 

This report represents the results of a 1973 soo1al survey 

of Wyoming youth who were 1nmates of the state's three major in­

stitutions for delinquent adolescents. These institutions were 

the wyoming Girls' School, the Wyoming Industrial Institute, and 

the Wyoming State Hospital, The study was conducted under the 

auspices of the On1veraity of wyoming and the Governor's Plan­

ning Committee on Criminal Adminietration, state of Wyoming. 

The study WAS directed toward providing data on the attitudes of 

institutionali~ed Wyoming youth toward the family, the school, 

the police, and alcohol and drug use. 

RESPONDENT DESCRIPTION 

Data were collected trom 117· adolescents who were inma:tes 

of the Wyoming Girls' School, the Wyoming Industrial Institute, 

and the Wyoming State Hospital. All of these institutions quali­

fy as total institutions in that, as defined by Erving Goffman 

(Asylums, New York: Anchor, 1961, p. xiii), they are "a place of 

residence and work where a large number of like-situated indivi­

duals, cut off from the wider society for an appreciable period 

of time, together lead an enclosed, formally administered round 

of life. I' 

The total number of respondents represents the nu~ber of 

adolescents confined in each institution at the time ot the sur­

vey. The survey population consisted of 42 females at the Wyo­

ming Girls' School, 50 males at the Wyoming Industrial Institute, 

= 
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and 25 mental patients at the Wyoming State Hospital. The men­

tal patient population consisted of 14 males and 11 females. The. 

total survey population of 117 respondents consists, therefore, 

of 64 males and 53 females. 

NOTE: DATA ARE PRESENTED IN TERMS OF PERCEN'l'AGES. IN ALL 

CASES WHERE THE PERCENTAGES DO NOT TOTAL 100%, THE OMITTED PER­

CENTAQE IS THE PERCENT OF RESPONDENTS FAILING TO RESPOND TO A 

PARTICULAR QUESTION. 

The ages of the respondents by percentage were as follows: 

12 (0.9 percent), 13 (4.3 percent) ~ 14 (10.3 percent), 15 (12.0 

percent), 16 (29.1 percent), 17 (23.9 percent) and 18 years old 

(18.8 percent). Also, 96.6 percent of the respondents were not 

married and 2 .. 6 percent indicated they were married. 

Ethnic/racial background of the respondents by percentage 

was White (65.8 percent), Mexican-American (16.2 percent), Ameri­

can Indian (13.7 percent~and Black (2.6 percent). 

As an additional descriptive indicator, these respondents 

were asked to express their feelings of approval or disapproval 

about living- in their local community or hometown in Wyoming. 

Some 43.2 percent said they liked their hometown very much and 

41.9 percent stated they were satisfied with their community; 22.: 

percent indicated they were dissatisfied with their community. 

As for the future, 17.1 percent stated they though~ they would 

grow to like their hometown even more, 63.2 percent indicated no 

change from their present opin.ion I anel J 7. Q percent indicated theJ 

would grow to dislike their community. 
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These respondents were also asked if they planned, upon re­

turn to their hometown, to leave their community in the foresee­

able future and establish a permanent home elsewhere. The respon­

ses to this question wer.e 6884 percent yes and 28.2 percent no. 

Reasons given for leaving their home community permanently by 

percentage were: marriage (7.7 percent), lack of good jobs (ll.l 

percent), get away from parents (10.3 percent), desire to live in 

a large city (8.5 percent), more excitement elsewhere (8.5 per­

cent), change in scenery (2.6 percent), dislike Wyoming "life­

style" (5.1 percent), dislike the climate (2.6 percent~ and other 

(15.4 percent). 'bther" in this item included: to meet new people, 

do not like the attitudes in my hometow~ and to have new exper­

iences. 

Generally, it would appear that these respondents like liv­

ing in Wyoming. However, a strong majority indicate that they 

plan to leave their home community permanently in the future for 

a variety of reasons. 

METHODOLOGY 

Data were obtained in October 1973 by means of a survey 

questionnaire administered at the three institutions. The quest­

ionnaire was originally designed by the author in consultation 

with other University of Wyoming faculty members (see title page). 

This questionnaire was pre-tested upon University of Wyoming 

freshman and sophomore students enrolled in selected introductory 

courses in sociology and educational psychology. Results from 

m 
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this pre-test were subjected to item analysis and a revised 

questionnaire was administered to 7th and 8th grade stUdents en­

rolled in the University of Wyoming's University School. Item 

analysis of this second pre-test resulted in the final selection 

of items included on the questionnaire utilized in this study. 

The questionnaire was first employed during the spring of 

1973 in a statewide random sample of non-'institutionalized Wyo­

ming youth. This sample consisted of 4,247 adolescents enrolled 

in ~rades 7 through 12 in 32 Wyoming public schools. A detailed 

analysis of this data is contained in a separate report (see 

CockerhCti'1t, William C" Survey of, Wyoming Adolescent Attitudes, 

Laramie, University of Wyoming, 1974). 

In October 1973 the same questionnaire was then administered 

at the Wyoming Girls' School, the Wyoming Industrial Institute, 

and the Wyoming State Hospital for purposes of comparison. This 

data is contained in this report. 

The analysis of data were based upon the integrated system 

of computer programming provided by the Statistical Package for 

the Sooial Sciences (SPSS) (see Norman Hie, Dale Brent, and C, 

Hadlai Hull, Statistical·Package for t~e Social Sciences (SPSS), 

New York: McGraW-Hill, 1970). For the purposes of this study, 

SPSS provided an analysis of each item (question) by the variables 

of sex, age, ethnic background, and father's education. Specific 

statistical procedures employed with each item were Chi Square, 

Cramer's V, Pearson's Contingency Coefficient, Kende..ll's Tau B, 

Kendall's Tau C, Grunma and Somer's D. 

;\ 
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Since this study ~s intended for the general public, data are 

presented in this report only in the form of percentages. Any in­

terested ~ndividuals or orqanizations desiring additional analy­

s~s on any item by any ot the above statistical procedures is in-

vited to contact the author. 

Because of the large numbex of tables (356) generated by the 

analysis of 89 ~ terns by tom:: varia.bles., data are pl"esented gen­

erally by institution. The mean re~ponses of all three groups of 

institut1ona112led youth is g1v~n and the institutionalized mean is 

then compared to the mean responses for the statewide non-

1nBt1tut1ol'lal~zed survey. For example, see Table 0 below: 

Table 0. 

WGS WII WSH 
Response (N 42) (N 50) (N-25) 

Institutions 
Mean 

(N=117) 

statewide 
Mean 

(N=4,247) 

In Table 0, WGS represents th~ percentage of the 42.res~on~~ 

dent.s of the Wyoming Girls' School, WII represents the 50 reSpon­

dents of the Wyominq Industrial Institute and WSH represents the 

25 respondents of the Wyoming state Hospital. The mean response 

rate by percentage of all three institutions are then represented 

in the 117 respondents whose responses -are combined in the Insti·· 

tutions Mean column. The column for Statewide Mean represents the 

who compr~sed the random sample of non-institu-4,247 respondents ~ 

tionalized youth. This column is presented to allow the reader 

to compare the responses of Wyoming's institutionalized and non­

institutionalized youth. 

_________________ ~ _________________________________________ ~lu~\ ____________________________________________________ ~ ____ __ 
D 
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Data are presented in this report in five parts: Part I: 

The Family, Part II: The School, Part III: The police, Part IV: 

Alcohol and Drug UB~and Part V: Summary and Conclusion. 

PART I: THE FAMILY 

PERSON HAVING MAJOR INFLUENCE IN LIFE 

In order to ascertain the baSis of attitudes toward 

the family among institutionalized Wyoming adolescents, 

the respondents were requested, first of all, to indicate 

the person having the major influence on them during their 

entire lifetime and. the person having the major influence 

on them at present. 

As Table 1 shows, these respondents generally indicated 

that their mother had been the major influence during their 

entire lives. It is important to note, however, that friends 

of the same or opposite sex were ranked as more influential 

than the ~ather by institutionalized youth. In ~act, the 

father (14.2%) was ranked behind the mother (30.7%), friend 

of the same sex (17.6%), friend of the opposite sex (17.6%), 

and other (15.9%). If the mean responses favoring friend 

of either the same or opposite sex are combined into a sin­

gle friend or peer ~roup cate~ory, the influence of friends 

as the major influence during the lifetimes of these in­

stitutionalized youth would be 35.2% which would be greater 

than that of mother. 

In comparing institutionalized and non-institutionalized 

youth from the statewide random sample (Cockerham, 1974), it 

is a~ain apparent that the in~luence of friends is more im­

portant than the influence of the father for institutionalized 

youth. Wherea.s institutionalized youth rank the father fifth 

i 
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(14.2%), non-institutionalized youth rank the father 

seco11d (29.4%) as being the ma.1or influence in their lives. 

Table 1, therefore, suggests that the influence of the father 

may be an important difference in the family life of youth 

who become or remain institutionalized or non-institution-

al:tzed. 

TABLE 1. "What person has influenced you the most so far ~'1hen 
you think about your entire life?" 

Response 

Mother 

Father 

Priend Same Sex 

tl'riend Opposite 
Sex 

Teacher 

Minister 

Other* 

TOTALS: 

11J'GS WII 
(N=40) (N=4R) 

40.0 27.0 

5.0 22.9 

12.5 18. T 

25.0 10.4 

0.0 2.1 

2.5 2.1 

15.0 16.5 

WSH 
(N=25) 

24.0 

12.0 

24.0 

20.0 

4.0 

0.0 

16.0 

Institutions 
Mean 

(N='l13) 

30.7 

14.2 

17.6 

17.6 

1.8 

1.8 

15.9 

100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

: 
Statewide 

Mean 
(N=4l55) 

33.0 

29.4 

11.5 

8.9 

1.6 

1.4 

14.2 

100.0% 

fE"Other'!in this item refel:'red most often to school principal, 
brother. sister. aunt, uncle, cousin, etc. 

Respondents were next asked "What person has the greatest 

influence in your life over what you do right now?" The 

intent of this question was to assess any differences between 

the persons influencinp; the ,institutionalized Wyoming adol­

escent the most during adolescence as compared, to his entire 
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life. Compared to Table 1 (entire life), Table 2 (right 

now) shows the influence of the mother and father declining 

Instead, the influence of other (foster parent, 

aunt, brother, sister, therapist, counselor, social worker, 

~roup supervisor, etc.) ~s the lar~est category of response 

to the question of which person has the most influence 

right now. Considerin~ that these responses are from adol-

escent inmates of state institutions, it i t s no surprising 

that institution personnel are amon~ the most lnfluential 

persons at present in the life of the inmates. "Other"was the 

primary influence of 3R.A% of all institutionalized res­

pondents compared to 27.9% for mother and 12.6% for father. 

The categories of frienn of same or opposite sex were also 

not as strong for Table 2 (the present) _ as for Table 1 (en-

tire life) for institutionalized th you • Teachers and min-

isters showed little or n.o· ma.~or' 1 fl ' , ,jn uence on institution-

alized youth. 

In comparison to the statewide sample of non-insti­

tutionalized youth, the sip!;nificance of both Tables 1 and 

2 is that the influence of the family in the form of the 

mother and the father is less of a major influence for 

institutionalized youth. This is oarticularly true of 

the inf~uence of the father. Therefore, while it can be 

stated that famil~ influence in WyominR remains strong 

amonp,; non-:lnsti tut'ionalized youth (see Cockerham ~ Survey 

of Wyomin~ Adolescent Attitudes, 197~), family influence 

does .1Ot anpear to be a.s stronp!; ~monp.: thos~ youth who are 

ne 
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inmates of the ~tate's institutions. The influence of the 

father is an important differential between the two groups. 

TABLE 2. "What person has the greatest influence in your life 
over what you do right now?" 

Response WGS WII WSH Institutional Statewide 
(Nm:41) (N=45) (N=25) Mean Mean 

(N=lll) (N::l!155) 

Mother 29.2 22.l! 36.0 27.9 32.0 

Father 9.7 17.8 8.0 12.6 25.9 

Friend Same Sex 12.2 4.4 12.0 9.0 14.7 

Friend Opposite 
13.0 Sex 7.3 6.6 20.0 9.9 

Teacher 2.4 2.2 0.0 1.8 2.7 

Minister 0.0 0.0 0.0 0.0 1.0 

Other* 39.2 46.6 24.0 38.8 10.7 

TOTALS: 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

*Other refers to foster parent, aunt, brother, sister, therapist, 
counselOl' , social worker, group supervisor, etc. 

As a check upon the first two questions regarding the 

person having the most influence over the respondents, the 

question was also asked "What person has influenced you the 

least during your entire life?" For institutionalized youth, 

this question supported previous indicators that the father's 

influence is lacking. The father ranked first in regard to 

least influence, followed by the minister and the teacher. 

- , 
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TABLE 3. "What person has influenced you the least during 
your entire life? 't 

Response WGS WII 
eN=4l) eN=!11 ) 

vlSH 
(N=24) 

Institutions 
?.fean 

(N=117) 

Statewide 
rile an 

(N=1!155) 
Mother 12.2 11.0 

'Pather 25.6 19.3 

Friend Same Sex 12.2 10.6 

12.5 

31.5 

4.2 

14.2 

26.1 

9.8 

5.6 

9.3 

6.8 
Friend Opposite 

Sex 

Teacher 

Minister 

4.9 

19.5 

25.6 

10.6 

11.0 

25.5 

4.2 

25.0 

16.6 

1.1 

19.6 

23.2 

11.9 

25.4 

41.0 

TOTALS: 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

PARENTAL INFLUENCE 

The next three questions dealt "lith a hypothetical 

si tuation in \,1hich someone known to the respondent is having 

a party and inviting all of the respondent's close friends. 

The setting. for the party and the situation within which 
" '" ' 

it occurs is outside of the respondent T s, institution in 

what would be a normal non-institutionalized social set;ting. 

The respondent's parents, however, have indicated to the 

respondent that he or she should not g.o to the party. The 

three questions then ask if the respondent would attend 

the party anyway if (1) there was a slim chance their 

parents would find out, (2) if' they knew for certain that 

their parents would not find out, and (3) if they kn~w f'or 

certain their parents would find out. According to Table 4, 
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a majority (64.~%) of the institutionalized respondents 

would go to the party if there was a slim chance their 

parents would find out. Non-institutionalized respondents 

were almost evenly divided on this question as to going 

(~B.9%) or not going (49.9%). Youth who have been in­

stitutionalized appear somewhat more willing to take a 

chance on going to the party against their parents' wishes. 

TABLE 11. ''If your parents were against you going to a party, 
would you go if there would be a slim chance your 
parents would find out?1f 

Response was WII WSH Institutions Statew'ide 
(N=42) (N=48) (N=25) Mean Mean 

(N=115) (N~1I155) 

Definitely would attend 
the party 

Probably would attend at 
the last minute 

Difficult to say, but 
probably would attend 

14.3 

7.1 

3l.l 

Difficult to say, but prob­
ably would not attend 11.9 

Probably would not attend 16.8 

Definitely would not at­
tend 19.0 

29.2 

12.5 

3l.2 

16.6 

6.3 

4.2 

36.0 

0.0 

32.0 

20.0 

8.0 

4.0 

TOTALS: 100.0% 100.0% 100.0% 

25.2 

7.8 

3l.3 

15.8 

10.4 

9.5 

100.0% 

If there were no chance parents would find out about the 

respondent attending the party, a majority (75.7%) of in­

stitutionalized youth responded to categories which favored at­

tending the party. This percentage compares to 64.4% of the 

2 

14.9 

6.6 

28.4 

19.4 

16.4 

12.7 

98.8% 
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non-institutionalized respondents who also favored gOing to 

the forbidden party if their parents would not f1.nd out. These 

responses are listed in Table 5. 

TABLE 5. ~If your pa~ents were against you going to a party, 
would you ~o if there' would be no chance your 
parents would find out?'! 

Response was 1I!II 
(N=42) (N=48) 

Definitely Would attend 
the party 

Probably would attend at 
the last minute 

Difficult to say, but 
probably would attend 

Difficult to say, but prob-

23.8 

9.5 

28.6 

ably would not attend ll.8 

Probably would not attend 21.4 

Definitely wold not attend 11.9 

12.5 

29.1 

4.2 

6.2 

4.2 

WSH Institutions 
(N=2S) Mean 

(N=ll5) 

4l!.0 

8.0 

28.0 

20.0 

0.0 

0.0 

36.6 

10.l! 

28.7 

7.8 

10.4 

6.1 

TOTALS: 100.0% 100.0% 100~0% 100.0% 

However, if the institutionalized youth knew for sure 

their parents would find out if they attended the party, a 

ma,1ority (53.9%) indicated they would still attend the party. 

Statewide 
Mean 

(N=4l55) 

34.4 

8.9 

2l.l 

12.2 

1l.9 

10.3 

98.8% 

By way of' contrast, Table 6 ,on this question shows that only 

?6.5% of, the non,-ir)stl tutionallzed youth in the statewide sample 

would attend the party if they knew- for SUre their parents would 

finn out. 

nn -
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TABLE 6. "If your parents were a~a:tnst you going to a party, 
would you go if you knew for sure that your parents 
would find out?" 

Response WGS WII WSH 
(N=42)(N=48) (N=25) 

Institutions 
Mean 

(N=114) 

Statewide 
Mean 

(N=4155) 

Definitely would attend 
the party 16.7 

Probably would attend at 
the last minute 2.4 

Difficult to say, but 
probably would attend 16.7 

Difficult to say, but prob­
ably would not attend 14.3 

Probably would not attend 23.8 

Definitely would not at-
tend 26.2 

33.3 

2.1 

31.2 

10.4 

6.4 

16.6 

36.0 

8.0 

20.0 

20.0 

0.0 

16.0 

38.1 

3.5 

23.6 

14.0 

11.4 

19.4 

-------------------------------------------------------------
TOTALS: 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

While Tables 4, 5, and 6 indicate that non-institution­

alized Wyoming youth generally x'espect pal"enta1 authority, 

it is also evident that institutiona~ized.youth are somewhat 

more willing to oppose parental authority. While Tables 4 

and 5 show that many non-inst1tut1~ona11zed adolescents may be 

\.etnpted to oppose their pa.rents t views if there is little or 

no chance their parents will know of the action, Table 6 

clearly demonstrates that a majority of non-institutionalized 

Wyoming adolescents will not go against their parents' wishes 

if there is certainty their parents will know of the violation. 

However, among Wyoming youth that have been institutiona1ized~ 

'I~ables 4 and 5 show even a larger percentage of youth tempted 

9.0 

4.2 

13.3 

13.5 

21.5 

37.8 

99.3% 
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to oppose their parents' views and Table 6 c~~ea!'ly shows a 

majority of institutionalized youth wi1lin~ to go against 

their parents' wishes even if there is certainty their par­

ents will know of the violation. Again it is apparent that 

a breakdown in the importance of family influence, when com­

pared to non-institutionalized youth, is operating among 

Wyoming's institutionalized youth. 

As a further indicator of parental influence, these 

respondents were asked whether the disapproval of their 

parents, teachers, or best friends would be the hardest 

for them to take. Tabl 7 h b th t e sows 0 you h groups favoring 

parents' disapproval as the hardest thing for them to take, 

but parental influence is somewhat stronger among non­

institutionalized youth. 

TABLE 7. IIGenera11y speaking, which of these things would be 
the hardest for you to take?" 

Response 

Parents' Disapproval 

Teachers' Disapproval 

Best Friends' 
Disapprova.l 

TOTALS: 

was WII WSH 
(N=42) (N=50) (N=25) 

52.11 62.0 44.0 

9.5 8.0 8.0 

3fl.l 30.0 }·fR.O 

100.0%100.0%100.0% 

Institutions Statewide 
Mean Mean 

(N=ll7) (N=4l55) 

54.7 60.5 

8.5 6.9 

36.8 31.2 

100.0% 98.6% 

Although Tables 1 and 2 show the mother to be tho most 

influential person in the life of the institutionalized Wyoming 

adolescent, with the father ranked fifth, an additional measure 
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of parental inflUence was obtained to explore the extent of 

the feelings toward mather and father. Table 8 shows the 

influence of the mother to be dominant among a majority 

of Wyoming institutionalized youth. This response differs 

from that of the statewide sample which discloses that a 

majority of non-institutionalized youth view the influence 

of both parents as bein~ eqllal. 

TABLE 8. "Which parent has the mast influence an you?" 

Response was WII WSH Institutions Statewide 
(N=42) (N=50) (N=25) Mean Mean 

(N=117) (N=4155) 

Mother 

Mather and Father 
almost equal 

Father 

TOTALS: 

-

62.0 40.0 

19.0 28.0 

19.0 32.0 

100.0% 100.0% 

52.0 51.3 

32.0 25.6 

16.0 23.1 

100.0% 100.0% 

To further explore the feelings of these adolescents 

toward their parents, Tables 9 and IO-show the responses 

regarding how close the respondents felt toward their par­

ents. In Table 9, a majority, 60.7%, of institutionalized 

youth felt either very close or moderately close to their 

father compared to 75.8% of non-institutionalizeq. youth! it 

is important to nate that 24.0% of the institutionalized 

youth felt very distant compared to 9.0% of the nan-insti­

tutionalized youth. Table 10 shows a majority (85.4%) of 

33.4 

43.1 

23.5 

100.0% 

institutionalized youth either very close or moderately close 
i 

. )' 
j 
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to their mothers! yet the proportion of institutionalized 

youth in the category of very close (63.2%) is much larger 

than the same category of very cl08·e (hg %) ~ .10 of non-insti-
tutionalized youth. Tabl 9 d 1 as an 0 suggest that while a 

majority of institutionalized youth feel close to both their 

mother and their father, the institutionalized youth is 

more likely to feel very dist·an~ 1.- , ~ ~ ~ 
1I :rom n~s Ia~her- and perhaps 

compeneates by feeling closer to his mother when compared 

to non-institutionalized youth. 
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TABLE 9. "How close are you to your father in terms of 
feelipgs toward him'll! 

: 
~J 

was WII WSH Institutions 
Response 

(N=42) (N=50) (N=25) Mean 
(N=ll7) 

Very close 23.8 48.0 24.0 34.2 

ModeratelY close 38.1 22.0 16.0 26.5 

Moderately distant 16.7 16.0 12.0 15.4 

Very distant 21.4 12.0 48.0 21t.O 

100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 
TOTALS: 

TABLE 10. "How close are you to your mother in terms of 
feelings toward her?" 

-,._-------_ .. ---==-----_ .. __ .. 
was WII WSH Institutions 

Response 
(N=42) (N=50) (N=25) Mean 

(N=117) 

Very close 59.5 70.0 56.0 63.2 

Moderately close 28.6 12.0 32.0 22.2 

Moderately distant 2.1t 4.0 8.0 3.4 

Ve!'y distant 9.5 14.0 4.0 11.2 

TOTALS: 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

Statewide 
, ' 

Mean I, 
r 

(N=4155) i 
;(1; 

37.8 
i' 

38.0 

13.1 

9.0 

97.9% 

statewide 
Mean 

(N=4155) 

49.1 

35.7 
r ' 

9.5 
t 

4.1 
{ )i 

99.0% ! -j 

i 
I j 

! 
, } 

~ 

d 
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SOC~~L ACTIVITIES 

The next section of the survey dealt with the activities 

the adolescent was likely to enjoy with his fam~ly and his 

friends in a non-institutionalized setting. As a measure of 

parental control, these respondents were asked if,when they 

were home, did their parents always know where they were and 

what they were doing. Table 11 shows that for institution-

alized youth, the largest category of response was no--only 

some of the time. The largest category of response for non­

instiutionalized youth was no--but most of the time. 

TABLE 11. !fDo your parents always know where you are and what 
you are doing when you 11,V'e at home?" 

Response 

Yes-all of the time 

No-but most of the 
time 

No-only some of the 
time 

No-never 

TOTALS: 

was WII WSH 
(N=I!?) (N=50) (N~25) 

2.4 

45.2 

12.0 

26.0 

60.0 

4.0 

16.0 

24.0 

44.0 

16.0 

100.0% 100.0% 100.0% 

Instiutions 
Mean 

(N=ll7) 

32.5 

51.3 

6.8 

100.0% 

Statewide 
TvTean 

(N=4l55) 

12.6 

61.7 

22.9 

2.8 

100.0% 

TableB 12, 1:, and. 14 r:;how only the mean response for the 

three instltutibns compared to the statewide mean because of 

the lack of significant differences between institutions. Table 

12 on how often the respondent does something enjoyable with 

his or her parents when at home shows ,little difference from 

i' 

.~~:::~~ _~"~~~!r j".~-~~-,,.......,..=,,,,,,-,, .- ... ~"""""""':::i"IIII ... ______ 2 •••• I&III •••••• I •• " •••••• ------.V!lI' ----------------

• ,'.), 
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the responses of non-institutionalized youth. The major 

category of resp,onse is once or twice a week. 

Table 13 indicates that the type of activities enjoyed 

most with parents by institution~lizedyouth are Christmas and 

camping, while camping and trips are preferred by non­

institutionalized youth. 

TABLE 12. "When at home, how often do you do something you 
enjoy with your parents?" 

Response 

Daily 

Once or twice a week 

About once a month 

Two to three times a year 

Once a year or less 

Never 

TOTALS: 

Institutions 
Mean 

(N=117) 

19.7 

43.6 

14.5 

7.'"( 

1.1 

6.8 

100.0% 

Statewide 
Mean 

(N=~155) 

11.8 

41. 7 

24.9 

12.8 

5.5 

3.3 

100.0% 
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TABLE 13. "When at home, what kina of activit" d 
doini2: most with your family?" ,r 0 you en.1oy 

Response 

Games, athletics 

Watching T.V. 

Trips 

Campin~, picnics 

,Christmas 

Going out to eat 

Attending movies 

DiscHssin,g; life 

Shopping 

Church activities 

Other* 

TnTALR: 

Institutions 
Mean 

(N-117) 

q l.t . . , 
15.11 

12.0 

20.5 

22.2 

1.7 

1.0 

7.7 

3.4 

1.7 

7.7 

96.7% 

Statewide 
Mean 

eN-415S) 

10.1 

B.O 

19.8 

25.6 

10,,8 

3.9 

I.O 

lJ.5 

L8 

1.1 

10.7 

97.7% 

*" "\th II ~ er ~0rers to such activities as fIshing, h and snow mobilln~. unting, skiing) 

II 

, .. -----.----------~-------
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Table 14 is concerned with how often the adolescent 

does something h~ enjoys with his friends. A majority of 

adolescents do something they en,joY with their friends 

daily or once or twice a week. 'lIable 15 on the next page 

shows that while non~inst1tutionalized youth rank messing 

around or just talking to be their favorite type of act­

ivity with friends, youth who have been institutionalized 

favor messing around, using'drugs, and drinking alcohol. 

TABLE 14. "When at home, how often do you enjoy doing 
something with your friends1" 

:================~~~~~~====----------------------------------------- ----,--"---------
Response 

Daily 

Once or twice a week 

About once a month 

Two to three times a year 

Once a year or less 

Never 

Institutions 
Mean 

(N=117) 

52.1 

36.8 

6.0 

1.7 

0.0 

2.6 

------~---.... -------------
TOTALS: 99.2% 

statewide 
Mean 

(N=1l155) 

60.5 

32.7 

3.6 

1.0 

0.6 

0.5 

98.9% 
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SUMMARY: THE FAMILY 

From these data it would appear that the influence of 
. 

the family upon youth who have been committed to state 

institutions for adolescent offenders in Wyoming is not as 

strong as it is for non-institutionalized youth. While the 

rr",,'ther was ranked first among persons having the most in~ 

fluence in the lives of institutionalized youth, the father 

ranked f1.fth. In fact, on all measures 'regarding the father, 

the father was not a major influence on institutionalized 

youth. This resppnse may be an important indicator of the 

differences of family influence between institutionalized 

and non-institutionalized youth. 

While both institutionalized and non-institutionalized 

youth would be tempted to oppose their parents' wishes if 

there was little or no chance of being found out, a much 

greater proportion of institutionalized youth than non­

institutionalized youth would violate their parents' wishes 

even if it was likely their parents would know of their action. 

It was also noted that while a majority of both insti­

tutionalized and non-institutionalized youth felt close to 

their mother and father, the institutionalized youth was 

more likely to feel very distant from his father and perhaps 

to compensate by feeling closer to his mother when com­

pared generally to the non-institutionalized youth. A major­

ity of institutionalized youth are influenced by their mother 

while the majority of non-institutionalized youth view the 

influence of both parente as being equal. 

-27-

Another important difference is that a majority of 

institutionalized youth stated their parents knew where 

they were and what they were doing only some of the time 

compared to a response of most of the time for non-insti­

tutionalized youth. 

The favored activities of institutionalized respond­

ents with their parents were camping and Christmas, and the 

favored activities with friends were meSSing around and 

us;1ng drugs. 

'10'· 
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PART II: 'X'HE SCHOOL 

COLLEGE PLANS 

The first section of attitudes toward school deals 

with the attitudes of the respondent, his parents, and his 

friends toward attending college as an indicator of the 

value of education. While Table 16 .shows that 69.7% of non­

institutionalized Wyoming youth in the statewide sample 

are planning on college, only 43.6% of Wyoming youth who 

have been institutionalized indicate they plan to go to 

college. 

TABLE 16. flDo you plan to go to college?" 

-Response -v'GS--··~-W-:tI WSH Institutions Statewide 
(N=42) (N=50) (N=25) Mean Mean 

(N=117) (N=24,7) ._--------
Yes 52.4 36.0 44.0 43.6 69.7 

No 45.2 60.0 56.0 53.8 26.1 

Undecided 2.4 4.0 0.0 2.6 4.2 

TOTALS: 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

Tables 17 and 18 are concp,rned with the reasons given by 

the responoent for either attending college or not attending 

college. Table 17 ~hows the largest category of response to 

reasons ·for attending college by both youth groups to to get 

a good.1 ob. Table lA shows the largest category of response 

to reasons for not going to college for both youth groups to 

be that college is not important to them. More non-.insti­

tutionalized youths than institutionalized are clearly 

'" 

.' J 
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planning on college as an educational experience. Tables 

17 and 18 are by institutions and statewide means only 

because of the lack of significant differences in responses 

between the institutionalized respondents. 

TABLE 17. "If you are planning to go to college, what is 
your most important reason for doing so?" 

Response 

Good job 

Marriage 

Get away from home 

Parents insist 

Athletics 

Have a good time 

Desire to learn 

Institutions 
Mean 

(N=117) 

20.5 

0.0 

0.9 

0.0 

2.6 

2.6 

4.3 

To find out what I want out of life 7.7 

To get an education to help humanity 3.4 

Other* 2.6 

TOTALS: 44.4% 

statewide 
Mean 

(N=4247) 

27.5 

1.7 

2.6 

1.7 

4.5 

1.7 

8.6 

14.1 

5.8 

4.6 

72.8% 

if" Other" refel's in this table to meet new people, have new exper­
iences, etc. 
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TABLE 18. "If you are not planning on going to college, what 
is your most important reason for this decision?lI 

Response 

Not enough money 

Am not a good student 

Going into military 

Marriage 

Already have a good job 

Not important to m( 

Other* 

TOTALS 

Institutions 
Mean 

(N=117) 

5.1 

12.0 

0.9 

5.1 

5.1 

23.9 

2.4 

54.5% 

Statewide 
Mean 

(N=4247) 

4.0 

4.6 

3.1 

3.5 

2.4 

7.7 

5.3 

30.6% 

* "Other" in this table refers to goinD', to trade h travel, etc. ~, se 001, plan to 

',; 



:) 
'; 

Lw 

:----------' _ .. _-- .......... . 

-31-

As an indicator of parental influence concerning college 
I 

plans, Table 19 ~hows that a strong majority (61.5%) of 

parents of institutionalized Wyoming youth have provided no 

particular direction to the adolescent on whether or not 

he or she should attend college. Instead, these parents 

are leaving it up to the youth to decide if he or she wants 

to go. 

TABLE 19. "How do your parents feel about you attending 
college?" 

Response Institutions Statewide 

They insist that I go 

They do not insist, but 
feel I should go 

They are leaving it to 
me to decide 

They are against me 
going to ~ollege 

They do not care what 
I do 

---_._---
TOTALS: 

Mean 
(N=117) 

7.7 

18.8 

67.5 

0.9 

5.1 

100.0% 

Mean 
(N=4247) 

11.2 

40.4 

43.8 

0.8 

3.8 " 

100.0% 
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While parents of institutionalized youth do not appear If)·.1 

to be a strong influence on college plans, peer group support 11 

II for college attendance is also strongly lacking. Table 20 II 
11 shows that a large majority (73.5%) of the institutionalized 11 

i I 
Youth's friends are not planning on going to college. This t· 

percentage c~trasts sh~ply with the 30.7% of the st~ewide ~ 
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TABLE 20. "Are your close friends going to college?" 

Re'sponse" WG-S 
(N=42) 

WII 
(N=50) 

WSH Institution 
(N=2S) Mean 

___ ~=117L-

Statewide 
Mean 

(N=4247) 

Yes 

No 

Undecided 

16.7 

"(8.6 

4.8 

16.0 

80.0 

4.0 

4R.o 

52.0 

0.0 

23.1 

73.5 

3.4 

64.8 

30.7 

4.5 

TOTALS: 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

ATTITUDES TOWARD HIGH AND JUNIOR SCHOOL 

The next section on attitudes toward t.he school was con­

cerned with the attitudes of the respondent toward the school 

at the level at which he or she either was or should be en­

rolled. The questions in this section consisted of state-

ments about which a respondent was directed to indicate 

his or her range of agreement or disagreement in categories 

of strongly agree, agree, undecided, disagree, or strongly 

disagree. The results to these statements concerning the 

school are sho,"m in Table 21 for institutionalized youth 

and non-institutionalized youth. 

II 

s._am_p_l_e_. W_h~_~t~te_m_o_s_t __ t_h_e_i_r_C_l_o_s_e_f_r_i_e_n_d .. s_a_r_e_n_o.t_g.O.i.n.g_t.O_C.O.~.l.le.g.e.· __ ... i.j. ____________________ ... _, _____________ ~ __ _ 
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TABLE 21. ATTITUDES TOWARD SCHOOL 

Statement Institutions 
Mean' 

(N=ll7) 
r.---nSchool is durland-boring. II 

Strongly Disagree 
Disagree 
Undecided 
Agree 
Strongly Agree 

TOTALS: 

t d i well in school." 2 . "I am no 0 ng so 
Strongly Disagree 
Disagree 
Undecided 
Agree 
Strongly Agree 

,TOTALS: 

, 1 th t high school education 3. II fee a a 
is very important." 

Strongly Disag:i.'ee 
Disagree 
Undecided 
Agree 
Strongly Agree 

TOTALS: 

I ld like to be the kind I.! • "Someday wou teach' er is. n of person my favorite 
Strongly ,Disagree 
Disagree 
Undecided 
Agree 
Strongly Agree 

TOTALS: 

5. "I feel that most teachers
i 

adre
d 

~ot 
old-fashioned or nar'row-m n e . 

Strongly Disagree 
Disagree 
Undecided 
Agree 
Strongly Agree 

TOTALS: 

6. "My tea(}.hers usually treat me afsthan
e dividual instead of just one 0 

Strongly Disagree 
Disagree 
Undecided 
Agree 
Strongly Agree 

TOTALS: 

15. I.! 
21.!.8 
33.3 
15. I.! 
11.1 

100.0% 

11.!.5 
1.!0.2 
21. I.! 

, 17.1 
6.8 

100.0% 

7.7 
4.3 

10.2 
37.6 
40.2 

100.0% 

28.2 
31.6 
22.3 
12.0 

6.0 
100.0% 

12.0 
21.4 
23.1 
35.0 
8.5 

100.0% 

in­
group." 

5.1 
20.5 
30.8 
39.3 

4.3 
100.0% 

statewide 
Mean 

(N=1.!21.!7 

7.3 
30.7 
29.7 
20.11 
11.9 

100.0% 

3. I.! 
3.0 

, 8.2 
37.3 
1.!8.l 

100.0% 

27.2 
30.3 
25.1 
11.9 

5.5 
100.0% 

9.4 
20.7 
26.0 
37.1 

6.8 
100.0% 

9.'7 
25.7 
21.!.7 
31.!.0 
5.9 

100.0% 
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Comparing institutionalized youth and non-institution-

alized youth in Table 21 shows the responses to the six 

attitude statements to be generally the same. A rr:ajority 

a~ree that a high school education 1s very in~ortant, that 

they are doing well in school and seem to be somewhat evenly 

divided over whether or not school is dull and boring. Most 

of the respondents would not like to be like their favorite 

teacher, although they ~enerally indicate that most teachers 

are not dull and boring. They also feel that their teachers 

generally treat them as individuals. 

SUJVl11ARY: THE SCHOOL 

These data indicate that both Wyominp-; youth who are 

'institutionalized and non-institutionalized have a generally 

positive attitude toward education at least on the high 

school and junior school level. The value of an advanced 

education on the college level, however, points to an im-

portant difference between the two youth groupq. Institution-

ali zed y~uth are not as likely to have plans for college or 

parental guidance supportin~ college attendance. This 

latter finding is consistent with da'ta on the family in 

the fTest part of this report which suggests family influence to 

be not 8.S strong among institutional:i,zed youth as it is among 

other youth. It is also important to note that a clear 

majority of the institutionalized youtll's friends are not 

pJ amlil!p-; on going to college. 

T 
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Therefore, it appears overall that while the institution­

alized youth is positive about education, he has neither the 

plans nor the parent or peer group support to view himself 

as college bound. 

J~..t,;~,,~ ~~",,",,~'''''':'/I;,. 

~ .r 
\ 

'l 
i 
l 

, ! 
! 
{ 

t 
f 

i 
I 
i. 

I 
j 

I 
! 
I 
I 
1 

PART III: THE POLICE 

The section of the survey dealing with attitudes toward 

Wyoming's law enforcement establishment is concerned with 

attitudes toward the police, attitudes toward careers in 

law enforcement, attitudes toward the actual enforcement of 

the law, and the types of offenses institutionali.zed adoles­

cents view as likely to get them into trouble. All items in 

this section consist of statements of agreement or disagree-

ment with the exception of the final item. 

ATTITUDES TOWARD THE POLICE 

Table 22 shows the responses for both institutionalized 

and non-institutiona11zed Wyoming youth in the statewide 

sample for attitudes toward the police., In comparison to 

non-institutionalized youth, institutionalized youth are not 

as favorable toward the police. A majority (~5.3%) disagree 

with the statement that they like the police in their com­

munity. 

Table 22 also shows institutionalized youth by a slight 

majority agreeing that the police treat juvenile suspects 

fairly for misdemeanors and disagreeing slightly that the 

police treat juvenile suspects for feloni~s fairly. Since a 

felony is likely to result in Institutionalization, these 

institutionalized youth may be more likely to question police 

fairness on the felony statement •. Whereas, a significant p~­

centage of non-institutionaltzed ~outh were undecided on the 

misdemeanor-felony items, institutionalized youth were more 
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likely to have an opinion because of. their increased contact 

with the police. 

The next it'em on whether or not the police are respect­

ed generally by teenagers also produced a contrast. While 

some 60.4% of. non-institutionalized youth responded in the 

disagreement categories to the statement that in general 

teenagers respect the police and try to cooperate with them, 

a higher percentage of. 73.5% of the institutionalized youth 

also disagreed with the statement. While neither youth group 

p.;enerally holds great respect for the police, the youth who 

have been institutionalized seem to hold less respect. 

Responses to the three items whether the respondentQs 

attitudes toward the police had been shaped larg~~y by their 

own family, friends, or personal experiences ,with the police 

indicated conclusively that the great maj,ority of institution­

alized youth formed their attitudes toward the police as a 

result ;f. personal experiences. These responses differed 

from non-institutionalized youth whose responses favored the 

family largely shaping their attitudes toward the.police. 

Institutionalized youtha,lso tended somewhat to dis­

agree that it is the unusual teenager that has trouble with 

the police. They tended to agree with non-institutionalized 

youth that more than liking or disliking the police, most 

juveniles just don' t pa~r much attention to the police one way 

or another. A majority of institutionalized youth state~ 

they do not form opinions about the police as a group, but 

-38-

tended to size up the individual officer, that the police 

force in their home town was exceptional compared to others 

in the state, that police lack respect from teenagers and 

from the community at large. Only a very slight majority 

indicated agreement that complaints abqut police brutality 

usually do not amount to anything and that teenagers are 

responsibl~ for only a very small amount of serious crime. 
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TABLE~,2. Attitudes Toward the Police 

Statement 

1. "In p;eneral, I would -have to say 
that'I like the police in my 
cO!TJIl1uni ty • II 

Strongly Disagree 
Disagree 
Undecided 
Agree 
Strongly Agree 

TOTALS: 

Institutions 
Mean 

(N=117) 

24.8 
20.5 
28.2 
20.5 

6.0 
100.0% 

2. "Most police officers treat juven;le 
suspects for misdemeanors fairly •. 

15.4 
17.9 
26.5 
34.2 

_ Strongly Disagree 
Disagree 
Undenided 
Agree 
Strongly Agree 

TOTALS: 

3. "Most police officers treat juvenile 
,suspects for felonies fairly." 

Strongly Disagree 
Disagree 
Undecided 
Agree 
Strongly Agree 

TOTALS:' ' 

6.0 
100.0% 

19.7 
21.4 
25.7 
24.8 

8.5 
100.0% 

30.8 
42.7 
14.6 
11.1 

.9 
100.0% 

5. "Your own attitudes toward the police " 
have largely been shaped by your family. 

Strongly Disagree 2
4
1.4 

Disagree 0.2 
Unde~ided 16.3 
Agree 16.2 
Stron~ly Agree 6.0 

TOTALS: " 100.0% 

,Statewide 
Mean 

(N=4247) 

10.5 
15.2 
29.4 
37.1 
7.7 

100.0% 

7.3 
17.8 
38.4 
32.3 

4.2 
100.0% 

9.3 
21.9 
44.1 
21.4 
3.3 

100. 6% 

17~6 
42.8 
23.2 
15.9 
1.6 

100.0% 

10.5 
32.7 
18.9 
30 .9 
7.0 

100.0% 

I , 
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TABLE 22 (continued) 

_. __ .. _--------- -----'_. __ .-. ------ -. __ .-.-- ---;::;:-:::;:;::-=--:=. =::;;::::;::=::;:;;:::: 
Statement-'-- ·--------,---Tnstitu+.ions Statewide 

Mean Mean 

6 '- ----- (N=117) (N=4247) 
. "Your own attitudes toward the police 

have largely been shaped by your friends." 
Strongly Disagree 7.7 
Disagree 38.5 
Undecided 25.7 
Agree 22.2 
Strongly Agree. 6.0 

TOTALS: . 100.0% 

7. "Your own attitudes toward the police 
have been largely shaped by your own 
personal experiences.~ 

Strongly Disagree 
Disagree 
Undecided 
Agree 
Strongly Agree 

TOTALS: 

8. "It Is the unusual teenager that has 
trouble with the police." 

TOTALS: 

Strongly Disagree 
Disagree 
Undecided 
Agree 
,Strongly Agree 

,. 

3.4 
7.7 

13.7 
44.4 
30.8 

100.0% 

17.1 
33.3 
15.4 
26.5 
7.7 

100.0% 

9. "More than liking or disliking the 
most juveniles just don't pay much 
tion to them one way or 'another.!! 

police, 
atten-

Strongly Disagree 
Disagree 
Undecided 
Agree 
Strongly Agree 

TOTALS: 

10. "Personally, I don't form any opinions 
about the police as a group. I wait to 
size up the individual officer." 

Strongly Disagree 
Disagree 
Undecided 
Agree 
Strongly Agree 

T.OTALS: 

J~ .,3 
17.1 
17.1 
47.0 
14.5 

100.0% 

6.0 
, 12.8 

28.2 
42.7 
10.3 

100.0% 

9.4 
41.9 
22.0 
23.4 
3.2 

100.0% 

7.2 
19.0 
19.2' 
39.4 
15.1 

100.0% 

11.3 
38.5 
22.6 
22.4 
5.2 

100.0% 

3.4 
15.7 
23.7 
48.9 
8.3 

100.0% 

3.3 
14.3 
28.1 
44.8 
9.4 

100.0% 

"-~'~="""''''--' ------------~--.-..... ----.-~-------------------

i 

I , 
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TABLE 22 (continued) 

Statement ========='==-=~==-='====~I=n=s~t~it;U=t;i;o=n=s==~s~t~a;t~e~W;i~d~e 
Mean Mean 

(N=117) (N=4247) 
l -}---,.'Comp·laints about police. brutality 

,. i " usually' don't amount to anyth pg. 
Strongly Disagree 
Disagree 
Undecided 
Agree 
Strongly Agree 

TOTALS: 

10.3 
20.5 
30:8 
27.4 
11.1 

100.0% 

12. "'l'he police in my home town are Phretty 
good, but they are exceptional w e~ com­
pared to other towns in the state. 

12.8 
19.7 
33.3 
26.5 

Strongly Disagree 
Disp.gree 
Undecided 
Agree 
Strongly Agree 

TOTALS: 

13. "Teenagers are responsibleifor"a 
small amount of serious cr me. 

Strongly Disagree 
Disagree 
Undecided 
Agree 
Strongly Agree 

TOTAr,S: 

very 

7.7 
100~O% 

8.5 
27.4 
23.1 
33.3 
7.7 

100.0% 

14. "The job of a policeman is one that do~s 
not get enough respect from teenagers. 

Strongly Disagree 
Disagree 
Undecided 
Agree 
Strongly Agree 

TOTALS: 

9.4 
10.3 
21.4 
44.4 
14.5 

100. 0% 

15. "~he job of a policeman is one that doe itS 
not get enough respect from'the commun y 
at large." 

8.5 
23.9 
35.9 
29.1 

Strongly Disagree 
Disagree 
Undecided 
Agree 
Strongly Agree 

TOTALS: 
2.6 

100.0% 

5.3 
21.8 
33.0 
35.1' 

4.8 
100.0% 

9.4 
21.6 
40.9 
24.0 
4.1 

100.0% 

8.1 
31.2 
28.2 
27.9 

4.7 
100.0% 

2.8 
11.0 
19.9 
51.1 
15.2 

100.0% 

2.9 
23.5 
30.8 
35.0 
7.8 

100.0% 

-
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ATTITUPES TgWARD ,_A CA.REE~IN.Lf!.W ENF()RCEMENT 

Table 23 indicates that a majr.>l'ity of institutionalized 

youth are not favorable toward a career as a police officer 

or toward some other phase of the cl"iminal justice system 

other- than a police officeI". This finding is not surprising 

in view of their experience and those among them that have 

a. police record. 

TABLE 23. ATTITUDE TOWARD CAREER IN LAW ENFORCEMENT 

Statement 

1. HI see nothing bad about a career as a 
police officer." 

Strongly Disagree 
Disagree 
Undecided 
Agree 
Strongly Agree 

TO'l'ALS: 

Institutions 
Mean 

(N=117) 

25.6 
23.9 
15.4 
27.4 
7.7 

100.0% 

2. "I would consider a career in some phase 
of the criminal justice system, but not 
as a police officer." 

Strongly Disagree 
Disagree 
Undecided 
Agree 
Strongly Agree 

TOTALS: 

ATTITUDES TOWA'RD THE ENF'ORCEME,NT OF LAW 

17.9 
25.6 
29.1 
23.9 

3.1) 
100.0% 

Statewide 
Mean 

(N=4247) 

8.8 
18.3 
21.6 
41.6 
9.6 

100.0% 

9.9 
27.7 
34.3 
24.5 
3.6 

100.0% 

Table 24 shows that both' 'institutionalized and non­

institutionalized youth tend to a.gree that the police in 

Wyoming enforce the law strongly enough. However, in contrast 

to non-institutionalized youth, a majority of youth who have 

, been institutionalized indicate disagreement with the statement 
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i make a ~trong attempt to be fair. that judges in Wyom ng ~ 

th fairne ss of judges item, however, is The differenc~s.on e 

not strong. Some 41. 0% of the institutionalized yout.h res­

pond in the disagreement categories with 35.9% responding 

in the agreement categories. Yet the percentage of in­

stitutionalized youth who strongly disagree (22.2%) is ob­

viously larger than the same' response (6.2%) for non-in­

stitutionalized youth. 

TABLE 24. Attitude Toward the Enforcement of Law 

---_. __ .. ------------_._- Institutions Statewide Statement 
Mean Mean 

1. "The police enforce the law strongly 
(N=lJ} ): __ ~( N;.;...=....;4_2_4 7,-,)_ 

enough." 
Strongly Disagree 
Disagr-ee 
Undecided 
Agree 
Strongly Agre.e 

TOTALS: 

2. "The judges that sit in the 
state make a strong attempt 

Strongly Disagree 
Disagree 
Undecided 
Agree 
Strongly Agree 

TOTALS~ 

---------_._----_._-

courts in our 
to be fair." 

7.7 
13.7 
22.2 
42.7 
13.7 

100.0% 

22.2 
18.8 
23.1 
29.9 
6.0 

iOo.O% 

TYPES OF OFFENSES_ ~~N ~ __ ~}K~~'y _~,CAUSE TROUBLE 
~--.---,.--- -

The final section of Part IlIon the police i~~ con­

cerned with adolescent perspectives toward the types of of­

fenses which they see as significant in causing them to get 

il~o trouble. We desired an open-ehded response to this 

5.7 
20.0 
27.4 
39.5 
7.4 

100.0% 

6.2 
11.4 
34.8 
39.5 
6.9 

100.0% 

t prompting or suggestion by the interviewer, questir.:m, withou 
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so that these respondents would describe, in their own 

words and according to their own views, the specific actions 

causing individuals difficulty in their community. We 

therefore requested the respondents to list, on their own, 

specific actions that they or their friends could get into 

trouble for or which Would be objected to ,by others. 

It was. possible to categorize each response as one 

of ten different types Qf offenses: (1) crimes against 

the person (murder, assault, etc.); (2) crimes against 

property (vandalism, arson, trespass, etc.); (3) theft; 

(4) sex offenses; (5) drug use; (6) ~lGohol use; (7) 

disorderly conduct (disrupting classes in school, scuffling, 

being a "loud mouth,1I etc.); (8) traffic violations; (9) 

firearm violations; and (10) residual categories (run-away 

child, curfew Violations, truancy, etc.). 

Although all of the categories listed on this scale 

were ones which would cause individuals difficulty in·their 

community, it was the intent 01" our classification scheme to 

assess which specific actions were 2erceived by the respond­

ents as being the most likely to occur in their community. 

Table 25 shows that institutionalized youth, in contrast to 

non-institutionalized youth, rank drug use (66.7%) as the 

most likely source of trouble in their community. Non­

institutionalized youth rank alcohol use (69.6%) first. This 

response suggests that drug use is viewed by institution­

alized youth as a more likely source of trouble than drinking 

faT' them. While the two youth groups revel'se their top two 

~'"k_~_;~"~~~ ____ ~ ______ .. ~ .................................... ~ ................ """"".a ...... aa .................... ____ ~._ .. _ ... _'.--_._.'~-_ ... ~ ____ ~~ __ __ ,. . __ .-

--
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rankings of drug and alcohol use, institutionalized youth 

rank traffic viQlations 7th instead of 3rd as do non-

institutionalized youth. Otherwise, the responses are gen­

erally in the same order. 

TABLE 25. "Specific actions which can cau.se you difficulty 
in your community." 

----------------
Institutionalized Youth Rankings Statewide Sample Rankings 

(N=117) (N=4247) 
.----~-----------~:-...;~~--------

1- Drug Use 66.7% 1- Alcohol Use 
2- Alcohol Use 50.4% 2- Drug Use 
3- Theft 38.5% 3- Traffic Violations 
4- Residual Categories 35.0% 4- Theft 
5- Crimes Against People 33.3% 5- Residual Categories 
6- Crimes Against Property 31.6% 6- Crimes Against Property 
7- Traffic Violations 18.8% 7- Crimes Against People 
8- Disorderly Conduct 16.2% 8- Disorderly Conduct 
9- Sex Offenses 13.7% 9- Sex Offenses 

10- Firearm Violations 3. 1t% 10- Firearm Violations 
nN""O""'T""E~: ;:;;....;:;..,;p;Tri=-h;;.;.;e~arb..;.o-=v-=e~p...:.e~r;...:.c-e-n-.-t-a-g-e-s----=a...:.r-e;":';"'-t"rh-e"'::"::-t o't al percent age s of all 

respondents who cited a particular action. 

SUMMARY: THE POLICE 

As would be expected, institutionalized youth indicate 

less favorable attitudes toward the police than non-insti­

tutionalized youth in the statewide sample. They are also 

not as likely to desire a career in law enforcement. As a 

group having more contact with the police and the criminal 

justice system than non-institutionalized youth, institution­

alized youth indicate their attitudes ara more likely to be 

shaped by their own personal experiences with the police than 

by their fal11ily and they artl'i more likely to question whether 

or not judges in the state make a strong attempt to be fair. 

69.6% 
56.1% 
49.8% 
45.1% 
39.2% 
29.8% 
28.7% 
27.2% 

7.5% 
3.2% 

j 
1 
4 
'1 
' . .. ' 
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PART IV: ALCOHOL AND DRUG USE 

Part IV on alcohol and drug use is divided into three 

sections on (1) alcohol, (2) marijuana, and (3) drugs 

other than alcohol and marijuana. 

ALCOHOL USE 

As the previous report (Cockerham, 1974) stated, if the 

statewide random sample were reduced to its single most 

powerful expression of attitudes, that expression would have 

to be that ~Tyoming adolescents are extremely posltlve toward 

drinking. The additional data on institutionalized youth 

shows also a strong approval of drinking behavior; in fact, 

there is not a significant difference, as Table 26 show~, in 

the responses of both youth groups to the question of whether 

or not it was .generally all right for people to drink alco­

holic beverages. Some 70% of both groups agreed that it was 

all right. 

TABLE 26. "In general, do you believe that it is all right 
tor people to drink alcoholic beverages?" 

'Response WGS WII HSH Instituttons Statewide 
(N=112 ) (N=50) (N=25) Mean Mean 

(N=117) (N- h "'r=:5' -"tJ.:,J ) 

Yes 61.9 16.0 76.0 70.9 73.7 
Undecided In.7 IJ~ .0 12.0 14.5 14.7 

21.ll 10.0 . 12.0 14.5 11.1 

TOTALS: 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 99.5% 

- .... 77 •• ' .................... J .. &n@~ .. _~~ .............. __________________ ___ 

r" 
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Although both youth groups approve of drinking by approx-
i 

imately the same .percentage, rrable 27 discloses that institution-

alized youth have tried alcohol to a greater extent than non-

institutionalized youth. Some 91.3% of the institutionalized 

have tried alcohol several times compared to 66.5% of non­

institutionalized youth. 

TABLE 27. "Have you ever tried drinking beer, wine or liquor? I' 

Response 

Never 

Once or 
Twice 

Several 
Times 

TOTAL: 

was 
(N=4l) 

00.0 

7.3 

92.7 

100.0% 

WII 
(N=49) 

2.1 

8.2 

100.0% 

WSH 
(N=25) 

4.0 

4.0 

92.0 

100.0% 

Institutions 
Mean 

(N=115) 

1.7 

7.0 

91. 3 

100.0% 

Statewide 
Mean 

(N=4l55) 

8.8 

23.6 

66.5 

98.9% 

The next table, Table 28, discloses that institution­

alized youth also begin drinking generally at an earlier age 

than non-institutionalized youth in the statewide sample. Fully 

56.0% of institutionalized had their first serious drink by age 

12 compared to 43.0% of non-institutionalized youth. 

ep 

TABLE 2Fl. lrHow old were you 'W'hen you haci your first drink?" 

Response was 1HI iA}'SH Institutions Statewide 
(N=41) (N=49) (N=25) Tlfean Mean 

(N=115) (N=4l55) 

Never 2.5 00.0 4.0 1.7 11. 9 

Less than 12 17.1 40.8 44.0 33.0 25.6 

12 31. 7 20.If 28.0 26.0 17.4 

13 211.4 10.2 00.0 13.0 15.6 

14 14.6 24.5 li.o 
~~,.~, 

16.5 1'3.8 

15 4.9 If.I 8.0 5.2 9.3 

16 00.0 00.0 12.0 2.6 3.8 

17 00.0 00.0 00.0 00.0 0.8 

18 4.9 00.0 00.0 1.7 o . '4 

TOTALS: 99.7% 100.0% 100.0% 99.7% 98.6% 

Table 29 shows that for the few vTyoming adolescents who 

do not dr:lnk, the primary reason for not drinking is that 

they are not interested or because of danger to health. 

j 
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TABLE 29. "If you do not drink at all or do not drink on a l'eg-. 
ular basis, please list your primary reason why." 

Response WGS WII WSH Institutions Statewide 
(N=42) (N=50) (N=25) Mean Mean 

(N=117) . (N=4l55) 

Danger to health 4.8 4.0 4.0 4.3 7.6 

Expensive 2.4 00.0 4.0 1.7 1.5 

Religious reasons 2.4 4.0 00.0 2.6 3.1 

Against the law 2.4 00.0 00.0 .9 1.2 

My family disapproves 00.0 OO~O 00.0 ·00.0 3~0 

My friends disapprove 00.0 00.0 00.0 00.0 0.2 . 

Bad experience 2.lI 4.0, 00.0 2.6 1.1 

Not interested 4.8 00.0 00.0 1.7 11.4 

Other* 4.8 4.0 4.0 4.3 5.8 

TOTALS 24.0% 16.0% 12.0% 18.1% 

*"Other'in this table refers to'~ get sick when I drinlt'~'I do not like 
the taste'~ etc. 

Reasons given flor drinking are shown in Table 30. En­

joyment is the primary reason for adolescent drinking; to get 

high or to have fun with the gang are other important reasons 

for drinking. 
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TABLE 30. "If you like to drink on a regular basis, please 
list your primary reason why." 

Response 

Enjoyment 

Get Silly 

Social 

Get High 

was 
(N=42) 

26.2 

7.1 

4.8 

9.5 

Adult Status 2.4 

Have fun with 
the gang 11.9 

Relax 2.4 

Liven up the party 2.4 

Taste~ good 4.8 

rw1y best friend or 
favorite date 
likes it 

Other 

TOTALS: 

2.4 

2.4 

WII 
(N=50) 

36.0 

00.0 

00.0 

20.0 

00.0 

. 8.0 

8.0 

2.0 

?~O 

6.0 

S.O 

84.0% 

WSH 
(N=25) 

36.0 

4.0 

4.0 

12.0 

00.0 

8~0 

4.0 

00.0 

4.0 

00.0 

20.0 

88.0% 

Institutions 
Mean 

(N=117) 

32.5 

3.4 

2.6 

14.5 

.9 

9.4 

5.1 

1.7 

3.4 

3.4 

8.5 

85.4% 

Stc'3.tewide 
Mean 

(N=4l52) 

17.0 

3.4 

3.5 

7.1 

0.6 

11.6 

3.7 

2.7 

8.5 

1.1 

7.2 

66.4% 

* "Gther" in this table refers to getting dizzy, forgetting troubles, 
having new experiences, makes me feel close to others, etc. 

The next item o? drinking dealt with questions concern~ 

ing the type of favored alcoholic beverage and how often the 

respondent ul5ually d:r·ank. Wyoming adolescents generally pre­

fer beer to wine or liquor. Table 31 shows the response to 

preferred alcoholic beverage. 
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T BL • A E 31 "What do you prefer to drink?" 

Response was WII WSH Institutions 
(N=41) (N=49) (N=25) Mean 

(N=115) 

I do not drink 7.3 8.1 12.0 8.7 

Beer 36.6 53.0 32.0 42.6 

Wine 26.9 22.4 20.0 23.5 

Liquor 29·2 16.3 36.0 25.0 

TOTALS: 100.0% 99.8% 100.0% 99.8% 

Table 32 shows the response: 4,;0 the question 0rl fre­

quency of drinking. While Table 32 indicates that a majority 

of both youth groups drink several times a month, it also 

discloses that youth "Tho have been institutionalized" drink 

with a greater frequency than non":ins-citutiona1ized youth. 

TABLE 32. "How often do you usually drink?" 

vms WII WSH Institutions Response 
(N=l~i) (N=49) (N=25) ·Mean 

! do not drink 7.3 
(N=115) 

8.2 12.0 8.7 

Once or twice in my life 12.2 6.1 16.0 10.4 

Several times, a month 63.4 Ri2.9 28.0 47.0 

Several times a week 17.1 30.6 40.0 27.8 

Every day 00.0 12.2 4.0 6.1 

TOTALS: 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

Statewide 
Mean 

(N=4155) 

22.2 

32.1 

27.5 

16.4 

98.2% 

Statewide 
Mean 

(N=4155) 
19.4 

20.9 

44.2 

10.1 

1.5 

96.1% 
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The next item was concerned with how many times the 

respondents had gotten drunk in the last year. Whereas 

Table 32 showed that institutionalized youth drink with 

greater frequency, Table 33 demonstrates that institution­

alized you~h get drunk more often. 

TABLE 33. "How many times have you gotten drunk il1 the 
last year'll! 

Response WGS lHI WSH Institutions (N=42) (N=49) (N=24) Mean 
StateWide 

l\1ean 
(N=115) (N=4155) 

Never 16.7 10.2 16.7 13.9 
Once 2.lf 6.1 4.1 4.3 
2-3 times 14.3 16.3 00.0 12.2 
4-5 times 19.0 6.1 16.7 13.0 
6-7 times 14.3 2.1 8.3 7.8 
8-9 times 00.0 2.1 00.0 .9 
10 or more times 33.3 57.1 54.2 47.8 ... 

TOALS: 100.0% 100.0% 100.0% 99.9% 

The next indicator of attitudes measured was the extent 
of peer group influence upon adolescent dr.1nking. Although a 
majority of respondents in both youth groups stated their 
friends either strongly agreed or agreed that drinking was 

d.k., the friends of, institutionalized youth appear somewhat .,­

more positive about drinking in Table 34. 

37.3 

11. 7 

13.0 

7.lf 

5.0 

2.9 

20.3' 

97.6% 

~"-~'"~~~~~--~----------------------~""""~""""""~""""""""""""".~M~ ............ ~ __________________ ~ ________ ___ 
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TABLE 34. "How would you say the majority of your friends feel 
about drinking alcoholic beverages?" 

Response 

Strongly agree that it 
is o.k. 

Agree that it is o.k. 

They would have no 
particular opinion 

They would disagree that 
it is o.k. 

WGS WII WSH 
(N:l12) (N=50) (N=25) 

45.2 54.0 52.0 

35.1 32.0 32.0 

11.9 10.0 8.0 

1.1 2.0 4.0 

Institut~ons 
Mean 

(N=111) 

50.4 

33.3 

10.2· 

4.3 

They would strongly disagree 
that it is o.k. 00.0 2.0 4.0 1.1 

TOTALS: 99.9%100.0%100.0% 99.9% 

Since it is apparent that these respondents drink, we 

wanted to know how often they got into trouble with their 

parents or with the police over drinking. Table 35 

(trouble with parents) and Table 36 (trouble with police) 

indicate that institutionalized youth have gotten into 

trouble more often than non-institutionalized youth who 

Statewide 
Mean 

(N=4l55) 

34.4 

40.3 

14.0 

5.8 

3.2 

91.1% 
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TABLE 36. "How many times have you gotten into trouble with 
the police because of drinking?" 

------_._.- _. __ . __ ._._---===================== ---------_._--_ .. _----- ._ .. _-----
Response WGS 

(N=42) 
WII 

(N=48) 
WSH 

(N=2·5 ) 
Institutions 

Mean 
(N=115) --------------.------------------.::..::.:.....:::;.::~--

Never 16.2 41.9 68.0 62.6 
Once or twice 16.1 31. 3 20.0 23.5 
Several times 1.1 20.8 12.0 13.9 

"------,--
TOTALS: 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

To briefly summarize the data on drinking, both youth 

groups approve of drinking and state they do drink. Institu­

tionalized youth, however, indicate that they are more likely 

to drink, to drink more often, and to have gotten drunk more 

often. 

DRUGS 

The other major area of this section deals with the use 

of drugs. In order to obtain a measure of attitudes toward 

prugs, the'se responden'i;s were asked if they believed in 

genp.ral that it is all right for people to use drugs. Our 

definition of drugs in this response excludes alcohol, but 

includes all other forms of drugs. Table 31 shows that while 

a majority (46.0%) of the non-institutionalized youth in the 

statewide sample are ~~ed to drug use, the reverse is 

evident for institutionalized youth who favor drug use by a 

majority (52.1%). 

';.;~'.-' .... ~~.,,"'~:'I>"'~ .... - .. -------------------____ .. _ __ .-Jr.. _____ ... _________________ ...... _____________ _ 

Statewide 
Mean 

(N=4l52) 

90.2 

8.0 

1.8 

100.0% 

, 
",. 
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TABLE 37. "In general, do you believe that it is all right for 
people to use drugs if they want to?" 

---_._--_. ----_._-.. _-

Response WGS WII WSH Institutions Statewide 
(N=42) (N=50) (N=25) Mean Mean 

(N=117) (N=4155) .------. 
Yes 45.2 62.0 44.0 52.1 

Undecided 28.6 24.0 32.0 27.3 

No 26.2 14.0 24.0 20.5 

-- ----
TOTALS: 100.0% 100.0% 100.0% 99.9% 

MARIJUANA' 

Measures of attitudes toward drug use in this report are 

divided into separate categories of attitudes toward mari­

juana and attitudes toward drugs other than marijuana because 

our review of the literature on drugs indicates that often 

there is a difference in attitudes. The first question on 

marijuana dealt with whether or not the respondent had ever 

tried marijuana personally. Table 38 shows that while only 

31.0% of the non-institutionalized respondents had tried 

marijuana, some 86.7% of the institutionalized youth had tried 

marijuana. Obviously institutionalized youth have shared a 

mUQh more common experience with marijuana. 

TABLE 38. "Have you ever tried marijuana?" 

29.6 

22.0 

46.0 

97.6% 

------.- -.- --.-.~--- ... - ---<-- . ;;;-;;;::::::==~::::;=.;;::;;;:== 
Response--'WGS _.- WII - .. ---- WSH Institutions Statewide 

Yes 

No 

(N=41) (N=47) (N=25) Mean 

82.9 

17.1 

89. 4 

10.6 

__________ (N=~=1=3~) __ _ 

88.0 86.7 

12.0 13.3 
- _ .. _--- -."-.- ----- -------------------------_._---
TOTALS: 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

Mean 
(N=4l52) 
31.0 

66.0 

97.0% 
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Since Table 38 indicates a much Wider use of marijuana 
among those youth who have been i t 

ns itutionalized, it is not 
surprising that Table 39 h . 

sows institutionalized youth have 

used marijuana with a much greater frequency than non-

institutionalized youth. The largest category of 
response 

for non-institutionalized youth 
was never compared to several 

times a week for youth Who have been institutionalized. 

TABLE 39. II How often would you say that you use mari.juana?" 
._---_ .. _--

Response 
--.. ----------
WGS WII WSH Institutions (N=40) (N=49) (N=24) Mean ---.-._-_. (N=113) --_._-

Never 20.0 16.3 16.7 17.7 
Once or twice :1.n 

my life 30.0 8.2 25.0 19.5 
Several times 

a month 17.5 22.4 8.3 17.7 
Several times 

a week 23.5 30.6 16.7 24.7 
Every day 10.0 22.4 -33.3 20.11 _ .. _--.. "._------

.. _.-.-
TOTALS: 100.0% 99.9% 100.0% 100.0% 

Table 40 on peer group influence also demonstrates 

the cons~.~.tent trend of' increased marijuana usage among those 

youth who have been institutionalized by disclosing that a 

majority of' the institutionalized youth's friends ~ither 
strongly' approve o. r approvpe of i us ng marijuana. 

Statewide 
Mean 

(N=4168) 

67.0 

13.0 

9.4 

4.5 

2.3 

96.1% 

MM~ .......................... ~ .. a. .............. a_ ...... __________________________ __ 
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"How would you say the majority of your friends feel 
about the use of marijuana?" 

------------_ .... _--------- . --.---_ .... _.-... ------_. ,--
Response WGS WII 'IfSH Institutions Statewide 

Mean Mean (N=42) (N=50) (N=25) 
(N=117) (N=4l68) --_ .. , ... _-_. -._ .. _-----_. 

Strongly agree that 
58.0 60.0 50.4 it is o.k. 35.7 

Agree that it is o.k. 47.6 18.0 24.0 29.9 

No opinion 14.3 16.0 8.0 13.7 

Disagree that it 
is o.k. 00.0 4.0 00.0 1.7 

Strongly disagree 
2.4 4.3 that it is o.k. 4.0 8.0 

----_.-. ---~--- -_._-- .----_._. __ . , 
TOTALS: 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

The next two tables, Table 41 and 42, are concerned with' 

the reasons for e1.ther using or not using marijuana. Table 

41 shows danger tel health and not interested to be the primary 

reasons for not UEling marijuana in both youth groups. Table 

42 shows enjoyment; and to get high the largest categories of. 

response. In both tables it is obvious that marijuana useage 

is much more pron()unced among those youth who have been 

institutionalized~ 

12.6 

19.4 

22.5 

17.6 

24.6 

96.7% 

-
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TABLE 41. "If you don't use marijuana, please list your primary 
reason why. " . 

====-~=:=:---.-_ .... __ .. _ .. _.-.. _-_ .. _-._.--_.­--- ---<-- .. _-.. _--. 
Response WGS WII WSH 

(N=42) (N=50) (N=25) 
-- ... .----_ ... -~ ... ------- .. _ .. -- ~.--- ---.--.-~-.-. -----
Danger to health 7.1 4.0 16.0 

Expensive 7.1 00.0 00.0 

Religious reasons 2.4 4.0 00.0 

Against the law 00.0 4.0 4.0 

Family disapproves 00.0 2.0 00.0 

Friends disapprove 00.0 00.0 00.0 

Bad experience 00.0 2.0 4.0 

Not interested 19.0 4.0 00.0 

Other* 00.0 00.0 00.0 
-------
TOTALS: 35.6% 20.0% 24.0% 

Institution.s Statewide 
Mean Mean 

(N=117) (N:;:4l68) 

7.7 22.5 
, 

2.6 2.6 

2.6 2.5 

2.6 5.2 

.9 2.7 

00.0 0.8 

1.7 1.2 

8.5 26.8 

00.0 10.5 

26.6% 74.8% 

* !lOth "i er n this table refers to such responses as "I do not like to 
smoke any thing" ""I do not like the taste," marijuana made me sick," 
etc. 

=_., .•.. , ............ ______ ........ ___________________ .....0..-.... __ jf 
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TABLE 42. "If you use marijuana, please list your primary reason 
why." 

--------_. 
Response WGS WII ''lSH Institutions 

(N=42) (N=50) (N=25) Mean 
(N=117) 

24.8 
____ ~_-.---~~----------...!,;;.;.-=::;:..!...J'---
Enjoyment 

Get silly 

Be social 

Get high 

Adult status 

Fun with friends 

To relax 

Liven up the party 

Tastes good 

My best friend or 
favorite date 
likes it 

Other* 

TOTALS: 

23.8 

2.4 

2.L! 

21.4 

00.0 

4.8 

2.4 

2.4 

2.L! 

00.0 

00.0 

28.0 

2.0 

00.0 

28.0 

00.0 

4.0 

10.0 

00.0 

00.0 

2.0 

00.0 

20.0 

4.0 

00.0 

40.0 

00.0 

00.0 

4.0 

L!.O 

00.0 

4.0 

12.0 

62.0~ 74.0% 88.0% 

2.6 

.9 

28.2 

00.0 

3.4 

6.0 

1.7 

.9 

1.7 

2.6 

72.8% 

Statewide 
Mean 
(N=4l6~ 

7.5 

0.8 

1.0 

6.8 

0.1 

1.9 

1.8 

0.4 

0.2 

C.L! 

4.4 

25.3% 

*"Qther'in this table refers to "it makes me feel close to people," 
"I like to have all kinds of experiences," "it makes me more 
aware," etc. 

The final item on marijuana dealt with age at first use. 

Table 43 shows that marijuana use begins initially between the 

ages of 12-14 for a majority of respondents. Again institu­

tionalized youth demonstrate a much larger degree of use than 

non-institutionalized youth. 
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TABLE 43. "If you use marijuana, how old were tried it?" you when you first 

---- --_._----
Response WGS WII l'lSH Institutions 

(N=42) (N=50) (N=25) 
Statewide 

Mean Mean 
---------------_. (N=117) (N=4155) 
Less than 12 00.0 00.0 00.0 00.0 00.0 
12 21.L! 22.0 24.0 22.2 3.5 
13 23.8, 24.0 28.0 24.8 4.9 
III 14.3 16.0 00.0 12.0 6.8 

15 9.5 12.0 4.0 9.4 6.2 
16 7.1 L!.O 16.0 7.7 4.8 

17 00.0 4.0 8.0 3.L! 2.1 
18 2.4 00.0 4.0 1.7 0.5 

--------
TOTALS: 78.5% 82.0% 84.0% 81.2% 28.8% 

DRUGS OTHER THA~ MARIJUANA 

The final section on alcohol and drug use deals with 

the use of drugs other than marijuana. In an effort to as­

sess what types of drugs were used initially, these respondents 

were asked to identify the first d th t ' rug a they had ever used. 

The most popular drug used initially in both youth we~e the 

hallucinogens such as LSD or acid. Y t e once again a much 

higher percentage (63.3%) of institutionalized youth report 

drug use than the percentage (15.2%) of non-institutionalized 

youth. Table 44 shows these responses. 

: .. 
\; 

~.' 
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TABLE 44. (other than marijuana) that "What was the first drug 
you used?" 

. ____ .. __ ..... ~_===:.::::__=:.. __ f4_ 

Institutions Statewide WGS WII WSH 
Mean 

Response 
(N=50) (N=25) Mean (N=42) 

... _. __ .. _._---------- (N=117) (N=4l55) 
Hallucinogens 33.3 40.0 48.0 39.3 7.1 

Amphetamines 7.1 10.0 8.0 8.5 4.3 

Barbiturates 7.1 12.0 12.0 10.3 1.8 

Cocaine 00.0 6.0 00.0 2.6 1.3 

Heroin 00.0 4.0 00.0 1.7 0.4 

Morphine 00.0 2.0 00.0 .9 0.3 
-._--_._------------

TOTALS: 47.5% 74.0% 68.0% 63.3% 15.2% 

The next item was concerned with drug preferred at pres-

Asked to name the drug they favored using at present, ent. 

respondents in both groups favored the hallucinogens. Some 

23.1% of the institutionalized youth reported on this ques­

tion in Table 45 compared to 7.4% of non-institutionalized 

youth. 

TABLE 45. ffWhat drug do you favor using now?" 

-------_ .. - _ .. - -_._-.-- ----,,--.... '--_. ----~--~ ..... --.---. 
Response WGS WII WSH !nstituti:"}ns 

(N=42) (N=50) (N=25) Mean 
-_._--,----.... _ .. _--_ .. (N=_117) 

Hallucinogens 2.4 14.0 24.0 12.0 

Amphetamines 00.0 6.0 12.0 5.1 

Barbi turat·es 00.0 4.0 00.0 ·1.7 

Cocaine 00.0 6.0 00.0 2.6 

Heroin 00.0 4.0 00.0 1.7 

Morphine 00.0 00.0 00.0 00.0 

To-rflAI;s-:-·------·~.1f%--~:-O%·- - 3 6-• ....,.0'"""%~- 23.1% 

Statewide 
Mean 

(N=4l68) 

2.6 

2.1 

1.2 

0.8 

0.4 

0.3 

7.4% ~ 
I 
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Tables 46 and 47 Show the reasons for either using or 

not using drugs other than marijuana. Not interested and 

danger to health are again cited as the largest categories of . 
response by both youth groups to reasons for not using drugs. 

For those Who deSire to use drugs now, the reasons given 

largest response are those of enjoyment and to get high. 

TABLE 46. "If you do not nse drugs, please list your most 
important reasor.i t>lhy." 

-----Response WGS WII WSH Institutions (N=42) (N=50) (N=25) Mean 
-----.~----------------. (N=117) Danger to health 14.3 12.0 16.0 13.7 
Expensive 2.4 2.0 4.0 2.6 
Religious reasons 4.8 4.0 00.0 3.4 
Against the law 00.0 2.0 00.0 .9 
Family disapproves 2.4 00.0 4.0 1.7 
Friends Disapp~ove 2.4 4.0 00.0 2.6 
Bad experience 2.4 2.0 00.0 1.7 
Not interested 26.2 2.0 4.0 11.1 
Other* 2.4 2.0 4.0 2.6 ------------_._--------
TOTALS: 57.3% 28.0% 32.0% 

Statewide 
Mean 

(N=4l68) 
29.6 

2.4 

2.4 

4.0 

2.8 

0.6 

1.6 

33.6 

12.9 

89.9% 
*IOther l rei'ers 
Sick, " "I am 
drug addict, " 

in this table to "too hard to get' here," "it makes me 
afraid of what I might do. fI If I do not want to be a etc. 

HZ' 

, ~ 

}:~~ 
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TABLE lI7. "If you you use drug~~ now, please list your most 
important reason why." 

====:::::============::--.":::::=~-.----.-'-=-'-====::::::==::=:==== 
Response 

Enjoyment 

Get 'silly 

Be soci.al 

Get high 

Adult statu~ , 

WGS WII WSH 
(N=42) (N=50) (N=25) 
-----.,~--

4.8 20.0 12.0 

00.0 00.0 4.0 

00.0 4.0 00.0 

2.4 16.0 12.0 

00.0 00.0 00.0 

Fun with friend·s 00.0 , 4.0 

4.0 

2.(; 

00.0 

00.0 

00.0 

00.0 

00.0 

To relax 00.0 

Liven up the party 2.4 

Tastes good 00.0 

My best friend or 
favorite date 
likes it 00.0 

Other* 2.4 

00.0 

00.0 

00.0 

8.0 

TOTALS: 12.0% 50 •. 0% 36.0% 

Institutions 
Mean 

(N=117) 
12.8 

.9 

1.7 

10.3 

00.0 

1.1 

1.7 

1.7 

00.0 

00.0 

2.6 

33.4% 

statewide 
Mean 

(N=4168) 
4.2 

0.1 

0.3 

'2.7 

0.1 

0.3 

0.2 

0.1 

00.0 

0.2 

0.1 

8.5% 

*"Otherllin this table refers "to be close to people," "to have.new 
experiences, etc. 

The final two items on drug use deal with age at .first 

use of drugs and friends'- attitudes toward drugs. Table 48 

shows that a majority (52.8%) of non-institutionalized youth 

view their friends as either strongly disagreeing or disagree­

ing that drug use is all r:tght. In a strong contrast, how­

ever, a majority (65.8%) of institutionalized youth indicate 

their friends would either strongly agree or agree that using 

drugs was all right. 
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TABLE 48. "How would you say the majority of your friends feel 
about the use of dru~s?" 

~=========-.-.-.=-======================== Response WGS 
(N=42) 

WII WSH 
(N=50) (N=~~5) 

Institutions 'Statewide 
Mean Mean 

(N=ll7) (N=4155) - -- ._-------. -'_._-.... _._----------....-
Stron~ly agree that 

it is o.k. 

Agree th~t i~ is o.k. 

No opinion 

Disagree that it is 
o.k. 

Strongly disagree that 

21.4 

42.9 

28.6 

2.4 

it is o.k. 4.8 

TOTALS: 100.1% 

42.0 

22.0 

26.0 

8.0 

28.0 

44.0 

20,0 

00.0 

2.0 8.0 

100.0% 100.0% 

31.6 

34.2 

25.7 

4.3 

4.3 

.100.1% 

7.1 

:;1.3.1 

23.1 

30.1 

96.1% 

The ~.f.nal table, Table 49, shows that institutionalized 

youth begin using drugs in a lar~'e percentCl.gE! at earlier. ages 

than non-institutionalized youth. Again the critical years of> 

first exposure to d~ug use are the ages generally of 12-14. 

TABLE 49. "How old were you when YO'U first started using drugs?" 

Response--------~W~G~S~----T.WMI~I~---,·~WS~H~----~I~n--s~t~i~t-ut~i~o-n--s 
(N=42) (N=50) (N=25) Mean 

12 

13 

14 

15 

16 

l7 

18 

TOTALS: 

(N=117) 
11. 9 -- 12 ;0-- 12.0 12.0 

14.3 

21.11 

2.~ 

2.4 

10.0 

18.0 

2 11.0 

12.0 

11.0 

00.0 

00.0 

12.0 

28.0 

00.0 

l1.0 

12.0 

00.0 

8.0 

12.0 

21.4 

13.7 

18.5 

6.0 

.9 

2.6 ------------.---------
73.R% ~o.O% 76.0% 77.1% 

Statewide 
Mean 

(N=4155) 
0.4 

2.2 

2.5 

4.0 

3.6 

2.3 

1.0 

0.2 

16.2% 
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SUM~ARY: ALCOHOL A~~ DRUG USE 

\OThile it would appear that some 70 pe.r cent of all 

Wyoming youth approve of drinking and over 90 per cent of 

these respondents have at least tried drinking alcoholic 

beverages" institutionalized youth appear t,o drink in 

greater frequency and to get drunk more often. 

As for marijuana, institutionalized youth again repre­

sent a much larger percentage of users than non-institution-, 

alized youth. The difference in percentages is from over 

85 per cent for institutionalized youth to over 30 per cent 

for non-inst~tutionalized youth. 

The same pattern is apparent also for the use of drugs 

other than marijuana. Wh:tle the favored drug is the hal-

1uciongens, institutionalized youth report a much larger 

percentage of drug use. 

For both youth groups, the critical ages of first 

exposure to alcohol or drugs seems to be a~es of 12 to 14. 
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PAR'1' \~ Sur1MARY AND CONCLUSION 

Data on the adolescent populations of Wyoming's insti­

tutionalized youth at the WiG yom ng irIs' School, the Wyoming 

Industrial Institute, and the W i S yom ng tate Hospital point 

to some important differences when compared to non-institution-
alized youth. As pertaining to the family, it is apparent 

that the influence of the familv is t _ no as strong for in-

stitutionalized youth. A particularly critical va~iable seemed 

to be the influence of f~ther which ~ was very weak for in-

stitutionalized youth in comparison t o nQn-institutionalized 
youth. 

As for education, it was obviou~ that institutionalized 

youth do not have asstront'J' an orientatio'n n generally toward 
education as non i tit ti ~ ns u onalized youth who are much more 

likely to be planning a college education. 

Responses,~oward the police show non-institutionalized 

youth to have generally positive or ambivalent attitudes 

toward the police, while inst1.tutiona11zed youth who "have 

generally had greater contact with the police are either 

negati ve or ambivalent towa.rd the police. Insti tutionalized 

youth are much more critical toward ~ d ,)u ~es. 

It 1.s also not surprising that while both youth groups 

~enerally approve of alcohol use, institutionalized youth 

drink with greater frequency and become drunk more often. 

Institutionalized youth also use' i~ mar ,luana and drugs other 

than marijuana in larger amounts than non-institutionalized 

youth. In fact, both the attitudes of the institutionaliz~d 
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youth and of his peer group are much more positive toward 

the use of marijua~a and other drugs than the non-institu­

tionalized youth. 

If delinquent patterns generally emerge first in the 

home,what would seem to be an important variable in reducing 

dellnquency in Wyoming would be the role of the father in 

the family. A strong family influence, which non-institution­

alized youth express, may be what is accounting for the 

'significant differences in attitudes between the two youth 

groups. 
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